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Vážené čtenářky, vážení čtenáři, naší milí senioři, 
 
držíte v ruce časopis sestavený našimi studenty a studentkami. Nápad pro jeho vytvoření vzešel ze 
současné situace, která omezuje sociální kontakty nás všech. Uvědomujeme se, že na Vás izolace a 
s ní spojená samota působí daleko tíživěji než na nás mladší. I nám, kteří se pravidelně pohybujeme 
ve virtuálním prostoru sociálních sítí, schází kontakty se světem, přáteli, nejbližšími příbuznými a 
širší rodinou. Chtěli jsme Vám toto období, plné prázdných chvil, zpříjemnit a vyplnit činnostmi, které 
brzy, jak doufáme, budeme moci opět vykonávat společně. 
Milé „babičky a dědečkové“, věřte, že nám opravdu chybíte. Máme Vás rádi a těšíme se, až se zase 
budeme moci setkávat a trávit společně příjemné chvíle – na besedách, přednáškách našich studentů 
a studentek, mezigenerační olympiádě i jiných setkáních. V časopise najdete obrázky, texty, křížovky, 
hádanky a kvízy, které pro Vás vytvořili současní i bývalí studenti školy, kteří s Vámi strávili 
příjemné chvíle v minulých letech. Velmi rádi na ně vzpomínají a těší se na další společné zážitky. 
Tento časopis je společným dárkem studentů, studentek, učitelů a vedení Střední školy diplomacie a 
veřejné správy v Mostě „jejich seniorům“. 
Závěrem bychom rádi poděkovali naší paní ředitelce Ing. Vladimíře Ilievové a sociální pracovnici 
MSSS paní Heleně Houškové za umožnění vzniku tohoto časopisu. 
Přejeme Vám spoustu příjemného čtení a pobavení, příjemné prožití vánočních svátků a do nového 
roku hlavně to nejcennější ZDRAVÍ!!! V novém roce se určitě zase setkáme. 
                                           
                                         Studenti a studentky SŠDVS s.r.o. pod vedením Mgr. Marcela Rudolfová 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     
             
                                                                                                                                             

            
(Jaruška D. ,třída 2.A) 
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                         Svatý Mikuláš 
 
V této osobě se spojuje 
skutečná historie, legenda i tradice v pestrý obraz. Pod jménem Mikuláš si můžete představit světce, 
přítele dětí, patrona zajatců, ochránce dobré svatby, biskupa, mučedníka, vyznavače víry i pomocníka 
v nouzi . 
Historie 

- kolem roku 300 se mladý Mikuláš stal biskupem 

v Myře v tehdejší Lykij 

- začíná pronásledování křesťanů za Galeria 

Valeria Maximina 

- roku 310 se Mikuláš dostal do zajetí a byl 

v žaláři těžce trýzněn 

- roku 325 vystoupil na slavném koncilu nicejském 

- kdy Mikuláš zemřel, není přesně známo, 

odhaduje se datum 6. prosinec mezi roky 345 a 

351 

Uctívání sv. Mikuláše 
- kult sv. Mikuláše se šířil téměř po dvě století po jeho smrti, přesáhl celou řeckou církev, rozšířil 

se také do slovanských zemí 

- nejvíce byl Mikuláš uctíván v 8. století v Rusku, kde je od té doby patronem 

- poté se tento kult rozšířil i po Evropě = od 10. století v Německu, Francii a Anglii 

- v roce 1087 uloupili italští piráti ostatky sv. Mikuláše ze sarkofágu náhrobního kostela 

v Myře a přenesli je do Bari v Aqulii (vláda Normanů) 

- o slávu Mikulášova kultu se dnes dělí města Demre v Turecku a Myra 

Tradice a zvyky 
- tradice kolem osobnosti sv. Mikuláše je velmi výrazná 

- v předvečer 6. prosince navštěvuje muž s bílým vousem, často v doprovodu čerta a anděla, 

děti a obdarovává je nebo je kárá za jejich zlobení 

- pokud se Mikuláš nedostaví osobně, lze za oknem najít pytlíky naplněné sladkostmi nebo 

uhlím 

- v alpských zemích provádějí v den sv. Mikuláše zakuklené postavy své neplechy 

- v jihoněmecké oblasti, hlavně v Bavorsku, nahrazuje Mikuláš od středověku Erasma jako 

pomocník v nouzi 

- na východě je Mikuláš po Panně Marii nejuctívanější světeckou postavou 



 

 

 

 

- Mikulášovo uctívání se rozvinulo v Německu v 10. století = vznikl obyčej, který zůstal 

zachován dodnes: zvyk, že Mikuláš navštěvuje děti a obdarovává je  

- v klášterních školách tehdy byla tzv. „biskupská hra“, při ní jeden žák přebíral jednou za rok 

funkci opata nebo biskupa a „vládl“ nad klášterem a nad školou (zprvu se tato hra hrála 28. 

prosince – v den neviňátek) 

- ve 13. století byla přeložena na den sv. Mikuláše 

- krajově i národnostně se liší jak  oblečení , tak i jméno Mikuláše 

- v Čechách jsou nejstarší záznamy o mikulášské nadílce ze 14. století 

Znázorňování a legendy 
- Mikuláš je znázorňován většinou jako starší biskup s krátkým až dlouhým vousem,  mnohá 

vyobrazení jsou dodnes na východě, kde je Mikuláš často holohlavý, také znázornění na 

západě se opírají v četných případech o východní umění. 

- Mikuláš mívá s sebou zlatou knihu. 

- Nejznámější legenda o Mikulášově dobročinném zásahu vypráví, že jeden zchudlý šlechtic 

poslal své tři dcery do veřejného domu, aby si vydělaly jako nevěstky na věno ke svatbě. 

Mikuláš však hodil oknem v noci třem mladým ženám po jednom sáčku se zlaťáky, takže 

nemusely přistoupit na otcovo řešení.  

- Další legenda, která bývá často znázorňována: Mikuláš pomáhá lodi, která se dostala do 

tísně na moři a jejíž námořníci ho vzývali. Mikuláš je proto často znázorňován i s kotvou. 

Mikuláš je patron: 
- Ruska, Lotrinska, ministrantů, panen, poutníků a cestujících, advokátů, soudců, notářů, 

obchodníků, lékárníků, hostinských, obchodníků s vínem, výrobců a obchodníků s parfémy, 

lodníků, rybářů námořníků, vorařů, mlynářů, pekařů, obchodníků se zrním a semeny, řezníků, 

sládků, lihovarníků, sedláků, tkalců, obchodníků s krajkami a suknem, kameníků, dělníků 

v kamenolomech, knihařů, knoflíkářů, svíčkařů, hasičů, zajatců, za šťastnou svatbu, proti 

nebezpečí vody a na moři, ke znovuzískání ukradených předmětů, proti zlodějům. 

(http://www.vira.cz/mikulas) 
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Vánoce  
Tradice a zvyky 

 
Málokterá část roku je v běžném roce opředena tolika pověrami, 
zvyky a tradicemi, jako jsou právě Vánoce. Tyto svátky se stále 
vyvíjejí, některé tradice zanikají a jiné vznikají. 
 
Vánoční stromeček 
Vánoční stromeček je z historického hlediska tradicí velice mladou. Poprvé se v českých zemích objevil 
počátkem 19. století ,a to v roce 1812. Ve svém bytě v Praze - Libni ho v salonu nazdobil ředitel 
Stavovského divadla Jan Karel Leibich. Štědrovečernímu stolu, k němuž pozval herce a jejich 
manželky, vévodila jedle s ozdobami a svíčkami,. Stromeček vzbudil velkou pozornost a pověst o něm 
se rozběhla celou Prahou. Již další rok se objevil v mnoha měšťanských domácnostech. 
Na vsi se začal šířit skoro o sto let později - první zmínky jsou z počátku 20. století z Valašska. V tu 
dobu to ještě nebyl takový stromek, jak ho známe dnes. Na vesnici se většinou zavěšoval nad 
štědrovečerní stůl špičkou dolů a zdobil se převážně jablky, ořechy a později i perníčky. 
 

 
Jmelí 
Další „vánoční rostlinou“ je jmelí. Lidé si jeho zelené, 
stříbrné nebo zlaté snítky nejčastěji připevňují na lustr nebo 
na dveře. Asi proto, že pod zavěšeným jmelím má muž právo 
políbit jakoukoli dívku či ženu. Nebo proto, že „kdo se pod 
jmelím políbí, druhému se zalíbí“ a jejich láska bude po 
způsobu jmelí věčně zelená.  
Podle pověstí darované jmelí nosí štěstí, a tak se při 
vánočních návštěvách hodí s sebou snítku přinést. 
 

 
 
Kapr 
Dalším zvykem je pojídání ryb k štědrovečerní večeři. Tento zvyk je 
také zvykem velice mladým. Dříve se ryby v tento den prakticky 
nevykytovaly. Jedly se hlavně polévky a luštěninová jídla. Např. 
hrách, hrachová polévka nebo „pučálka“, což je jídlo z naklíčeného 
hrachu, které údajně zaručovalo strávníkům hojnost na celý příští rok. 
Dále jste na stolech mohli vidět houbové omáčky, čočku, „kubu“, 
sušené a vařené ovoce, krupičné a kukuřičné kaše polité medem nebo 
sirupem.  
Ryby byly nejprve záležitostí bohatých měšťanů, na vesnici začaly 
pronikat až ve 20. století. Dnes je neodmyslitelnou součástí 
vánočního stolu kapr. Ten je nejčastěji připravený v trojobalu a usmažený. Ale i on je dnes už na 
ústupu. Stále častěji je vytlačován sumci, štikami, pstruhy, ale také lososem, mořskými rybami či plody 
moře. 
 
 
 
 
 



 

 

 
Zlaté prasátko 
Jedná se o tradici, kdy se tvrdí, že pokud se vydržíte celý Štědrý den postít, 
večer se vám pak zjeví zlaté prasátko, které vám zaručí hojnost a dobrou 
úrodu na celý příští rok. Zřejmě proto, že zajišťování úrody už nebývá 
nejvyšší prioritou našich domácností, málokomu se podaří zahlédnout stín 
zlatého prasátka, jak běží po stěně či stropu místnosti.  
 
 
Štědrovečerní magie 
Nikdy jindy se v českých domácnostech tolik nečaruje jako právě na Štědrý večer. Přes den nesmíte 
zametat a vynášet z domu odpadky a smetí, protože byste si vynesli štěstí. Při samotné večeři počet 
strávníků musí být vždy sudý, pokud není, dává se talíř navíc pro nečekaného hosta. Pod talíř se 
dávají rybí šupinky, které si pak každý dá do své peněženky a ty zajistí dostatek financí na celý příští 
rok. A také se nesmí zapomenout, že se od svátečního stolu nesmí vstávat a odcházet až do skončení 
večeře. Protože kdo to udělá, ten se už „příštích Vánoc nedožije“. 
 
Rozkrojené jablíčko 
Po štědrovečerní večeři si každý může rozkrojit jablko, napříč, kolmo na stopku. Kdo ve svém jablku 
nalezne pěticípou „hvězdičku“ ze zdravých jadérek, může být spokojen. V příštím roce ho čeká zdraví 
a štěstí. Pokud je jádřinec červavý, lze se nadít nemoci. A když místo 
pěticípé hvězdičky jsou jadérka uspořádána do tvaru křížku, hrozí 
nejhorší.  
Osudu lze napomoci výběrem zdravého velkého jablka. Podobnou 
informaci jako jablka podle tradice ukrývají i vlašské ořechy. Kdo nalezne 
zdravá jádra, bude sám zdravý celý rok. 
 
Lití olova 
Na přípravu náročnější, zato významově bohatší je staročeský zvyk lití olova. Nad plamenem nebo 
na kamnech se roztaví kousek olova, které se posléze najednou vylije do nádoby s vodou. Podle tvaru, 
do kterého olovo ve vodě ztuhne, přítomní usuzují, co dotyčného čeká. 
Svobodné dívky se v něm snaží rozeznat tvář nebo monogram toho, kdo je jim souzen. Výsledný tvar 
olova je také možné číst jako odpověď na předem položenou otázku. 
 
Skořápkové lodičky 
Poetický zvyk, který upoutá (nejen) každé dítě, je pouštění lodiček z ořechových 
skořápek. Několik vlašských ořechů se rozpůlí a do vyprázdněných polovin 
skořápek se připevní maličká svíčka – nejsnáze pomocí nakapaného vosku. 
Ořechová lodička se zapálenou svíčkou se vypustí do větší nádoby s vodou. Její 
plavba předznamenává životní dráhu toho, kdo ji vyslal. Když vydrží dlouho svítit, čeká majitele 
život dlouhý a šťastný. Jestliže se lodička pustí na volnou vodu, dotyčný se vydá na cesty, drží-li se 
při břehu, zůstane doma. 
 
Házení střevíce 
Na Štědrý den se svobodné dívky mohou zeptat svého osudu zeptat, čeká-li je 
v příštím roce svatba. Dívka hází střevícem přes hlavu. Pokud dopadne patou 
ke dveřím, zůstane i nadále doma. Jestliže ale bota zamíří špičkou ze dveří 
ven, čekají dotyčnou vdavky a odchod od rodičů.  
 
Třesení stromkem 
Tedy nikoliv vaším vánočním stromkem, ale nejčastěji mladou jabloní nebo zlatým deštěm na zahradě. 
Děvče si vyběhlo po večeři na zahradu, zatřáslo stromkem a odkud se první ozval pes, odtud měl přijít 
slečně ženich. A to buď přímo z toho domu nebo alespoň z toho směru. 
 



 

 

 
Rozkvetlá Barborka 
Svobodná dívka si na svátek sv. Barbory utrhne větvičku třešně nebo zlatého deště. Pokud snítka 
rozkvete do Štědrého dne, do roka se vdá. 
 
Štěstíčka 
 Na malé papírky se napíší zpravidla jednoslovná hesla (štěstí, zdraví, bohatství, svatba, dítě atd.) a 
ty se vloží do nádobky. Stolovníci pak po večeři losují. Převládají samozřejmě pozitivní hesla, 
negativním se doporučuje vyhnout. Použité heslo se vrací do nádobky zpět, aby další losující si mohl 
vytáhnout svou budoucnost z plné škály osudu. 
 
Koleda 
Tato tradice sahá v českých zemích až do středověku a ještě v nedávné době byl tento zvyk součástí 
především venkovského prostředí. Koledníci obcházeli stavení, zpívali písně a za přání všeho dobrého 
dostávali od hospodářů výslužku. Hlavní dobou koledování bylo období mezi Štědrým dnem a 
svátkem Tří králů (24.12. – 6.1.). S tradiční vánoční koledou je spojen například svátek sv. Štěpána 
(26.12.). Verše Koleda, koleda Štěpáne, co to neseš ve džbáně? Nesu, nesu koledu, upad sem s ní na 
ledu znají i děti, které se koledovat už nevydaávají. Koledy se dnes zpívají jen u vánočního stromečku 
a i ty jsou stále častěji nahrazovány spíše pouštěním vánoční hudby. 
 
Ježíšek 
Po štědrovečerní večeři nastává okamžik, na který se mnohé české děti těší celý 
rok. Rodina se shromáždí kolem rozsvíceného vánočního stromečku, pod nímž 
se kupí zabalené dárky. Podle tradice je sem nepozorovaně přinesl Ježíšek. Na 
rozdíl třeba od Santa Clause tato postava nemá žádnou ustálenou vizuální 
podobu. Také způsob, jakým k dětem přichází, zůstává obestřen tajemstvím. 
 Ježíšek je zdrobnělinou pro Ježíše Krista, jehož dětství je o Vánocích 
zdůrazňováno. Děti Ježíškovi před Vánoci posílají dopis, ve kterém prosí o to, 
co by si přály pod stromečkem nalézt. Původně v českých zemích nosíval dárky 
sv. Mikuláš, postava Ježíška sem pronikla až v devatenáctém století z Německa. České děti z obou 
tradic vytěžily maximum: dárky jim nosí jak Mikuláš, tak Ježíšek 
      

(http://www.zenax.cz/vanoce tradice a zvyky 3629.htm; http://www.mscaslav.cz ) 
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Kvíz 

Advent a vánoční tradice 

 

1. Jak se nazývají všechny adventní neděle? 

a. železná, bronzová, stříbrná, zlatá 

b. bronzová, stříbrná, zlatá, diamantová 

c. stříbrná, zlatá, diamantová, platinová 

2. Podle křesťanské liturgie je hlavní barvou adventu… 

a. červená 

b. zlatá 

c. fialová  

3. Advent byl zaveden v 5. století jako příprava na Vánoce 

s požadavkem půstu a pokání. V překladu (z latinského adventus) 

znamená… 

a. příchod 

b. očekávání 

c. zjevení  

4. Během adventu domovy zdobí pryšec nádherný neboli vánoční 

hvězda. Víte z jaké země pochází? 

a. Izrael 

b. Itálie 

c. Mexiko 

5. Které nařízení nebo zákon upravuje podobu oficiálních státních 

symbolů? 

a. dvě zlaté, dvě červené 

b. tři fialové, jedna růžová 

c. čtyři červené 

6. Jak se správně mají zapalovat svíčky na adventním věnci? 

a. proti směru hodinových ručiček 

b. ve směru hodinových ručiček 

c. křížem  

7. Adventní věnec by měl mít kruhový základ. Víte, proč tomu tak je? 

a. Symbolizuje zem, místo života. 

b. Je to moderní pojetí. Původně měl adventní věnec čtvercový tvar. 

Ukazoval do všech světových stran, ke všem živým bytostem. 

c. Představuje věčný život a jednotu. 

8. Kolik bylo na původním adventním věnci svíček? 

a. 19 malých a 4 velké 

b. 31 

c. 15 malých a 5 velkých 

 



 

 

9. Z čeho je složen typický štědrovečerní pokrm – KUBA? 

a. brambory 

b. ryby 

c. houby a kroupy 

10.  Co byla muzika, která se objevovala na štědrovečerní tabuli? 

a. sušené ovoce nakládané v pálence 

b. sladký pokrm, jehož základem bylo sušené ovoce, ořechy a med 

c. slaný pokrm, jehož základ tvořily kroupy, jáhly a špek 

11.  Kdy se staly ryby součástí štědrovečerní večeře? 

a. ve 20. století 

b. v 19. století 

c. v 18. století 

12.  Kolik druhů vánočního cukroví má být na svátečním stole? 

a. Žádný, vánoční cukroví na štědrovečerní tabuli nepatří. 

b. 12 – symbolicky na každý měsíc v roce jeden. 

c. 7 – symbolicky na každý den v týdnu jeden. 

13.  Zdobení vánočního stromečku je… 

a. židovská tradice 

b. křesťanský symbol 

c. původně pohanský keltský zvyk 

14.  V jaké zemi vznikl nápad s dáváním čokoládových figurek na 

stromeček? 

a. Česká republika 

b. Velká Británie 

c. Rusko 

15.  Kdy a kde se poprvé rozsvítil ozdobený vánoční stromeček? 

a. roku1812 ve vile ředitele Stavovského divadla 

b. roku1852 na Hradě v domácnosti excísaře Ferdinanda Dobrotivého 

c. roku1918 v domácnosti T.G. Masaryka 

16.  V současné době se na náměstích českých měst umisťují velké 

vánoční stromy, kterým se dříve říkalo stromy republiky. Kdy a kde 

byl u nás postaven 1. strom republiky? Kdo byl autorem myšlenky? 

a. roku 1918 na Staroměstském náměstí v Praze, T.G. Masaryk  

b. roku 1924 na Náměstí svobody v Brně, R. Těsnohlídek 

c. roku 1938 na Václavském náměstí v Praze, R. Těsnohlídek 

17.  Které svaté vděčíme za posedlost předvánočním úklidem? 

a. svatá Kateřina 

b. svatá Barbora 

c. svatá Lucie 

18.  Lidové pranostiky věštily počasí na celý advent z počasí v jeden den.   

Který? 

a. na Barboru 

b. na Lucii 

c. na Mikuláše 

 



 

 

19.  Dne 5. prosince tradičně chodí Mikuláš a naděluje dětem sladkosti,  

ovoce a malé dárečky. Chodili v českých zemích vždy jen Mikuláš,  

anděl a čert? 

a. Ne, Mikuláše mohl doprovázet průvod různorodých masek. 

b. Ano.  

c. Ne, v českých zemích dříve chodili vždy jen Mikuláš a Mikuláška. Až 

později Mikulášku vytěsnili anděl a čert. 

20.  Nejen postava čerta mohla během adventu děti na původním českém 

venkově prohnat. Kolem kostela je s metlou pronásledovala jedna 

postava s černou špičatou čepicí a závojem. Jak se jmenovala? 

a. Perchta 

b. Ambrož 

c. Lucka 

21.  Co jsou to vigilie? 

a. označení speciálně pro mši na Štědrý den 

b. Obecné označení pro bohoslužbu v předvečer náboženského svátku 

c. označení speciálně pro mši na Boží hod vánoční 

22.  Kdy a kde se poprvé slavilo Kristovo narození? 

a. Řím, 25. prosince 336 

b.  Jeruzalém, 22. prosince 326 

c. Nazaret, 24. prosince 636 

23.  Východní církve více zdůrazňují spojení božského a lidského 

v Ježíšovi. Vánoce slaví na Tři krále, 6. ledna o svátku Epifanie, což 

je… 

a. svátek všech svatých 

b. zjevení Páně 

c. zvěstování Panně Marii 

24.  Vánoční svátky oficiálně končí slavností, která připadá vždy na první 

neděli po 6. lednu (datum je tedy pohyblivé). Co křesťané ten den 

slaví? 

a. sejmutí Páně ze Kříže 

b. Hromnice  

c. svátek Křtu Páně 

25.  Jaké dary přinesli Ježíškovi tři králové k jesličkám? 

a. myrhu, zlato, kadidlo 

b. zlato, diamanty, safíry 

c. mléko, chléb, sůl 

26.  Betlém býval součástí výzdoby v kostelech a klášterech. Za vlády 

kterého panovníka/panovnice se rozšířily také do domácností? 

a. Marie Terezie 

b. Leopold II. 

c. Josef II. 

 

 

 



 

 

27.  Nad Betlém se často umisťoval latinský nápis „Gloria in excelsis 

Deo“. Co znamená? 

a. Pochválen buď Ježíš Kristus. 

b. Sláva na výsostech Bohu. 

c. Slávy nastal den, boží syn jest narozen. 

28.  Podle legendy byl první Betlém postaven v roce 1223. Kým? 

a. svatým Františkem z Assisi 

b. papežem Honoriusem III. 

c. svatou Anežkou Českou 

 

 

                               ŘEŠENÍ 

  1a, 2c, 3a, 4c, 5b, 6a, 7c, 8a, 9c,      

                     10b, 11a, 12b, 13c, 14a, 15a, 16b 

  17c, 18a, 19a, 20b, 21b, 22a, 23b 

  24c, 25a, 26c, 27b, 28a 

   

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

Pro Lussy 
Pro jednu ztracenou princeznu s medovým hlasem, nejistýma očima a smutným výrazem ve 

tváři 

 

A tak vás prosím, 

neplačte, princezno… 

Pořád dokola padat na to černobílí dne? 

A nehezký šrámy se na duši těžko nosí… 

 

A tak vás prosím, 

představte si, že jste volná jako pták, 

mávnout křídly a vyletět do oblak. 

Z povzdálí sledovat, jak pro vás všechny chmury kosím… 

 

A tak vás prosím, 

změňte tok času. 

Spatřete svou krásu,  

a nechte mě se na vás usmát, protože prostě já musím… 

 

 

 



 

 

A tak vás prosím, 

uchopte opratě do svých dlaní. 

Vymaňte se z vlivu dravých saní, 

a nebojte se, taky se občas dusím… 

 

A dobře vím, že vy taky víte, 

že někdy to nejtěžší je se z plna hrdla nadechnout. 

Jen tak si dál životem plout, 

a že o jiným světě tajně sníte… 

 

Vážená, otevřete oči po chvíli, 

přece neumřeme s tím, že jsme všechen čas prosnili. 

A tak vás prostě mám moc a moc ráda. 

 

Princezno? 

Ukažme všem chmurám naše zkrvavená záda… 

                                                                                                     (Tereza B., třída 2.A) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

https://publicdomainvectors.org/cs/volnych-vektoru/V%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD-sv%C3%AD%C4%8Dka-vektorov%C3%A9-grafiky/2884.html  



 

 

 

OHLÉDNUTÍ DO MINULOSTI 
BÁSNIČKY NA TÉMA  

I senioři si zaslouží pocit bezpečí 
 

 

Celý život pracovali, 
beze strachu spolu žili. 

Proč se musí dneska bát, 
že je někdo oklame a bude jim všechno brát? 

Pomozte a dívejte se, 
aby mohli v klidu spát! 

                                                                     Anna F. 

 

 

Všichni v domě seniorů, 
zaslouží si zábavu. 

K tomu také hodně lidí, 
co poskytnou jim ochranu. 

 
Babičky a dědečkové, 
zaslouží si naši péči, 

pevné zdraví, dlouhý život 
s úsměvem na tváři. 

 
Važme si svých prarodičů, 

jak se o nás starali, 
proto tedy věnujme jim, 

kousek naší ochrany. 
                                                           Denisa P. 
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I důchodci by chtěli mít 

pocit bezpečí a v teple být. 
V domově důchodců si bezstarostně žít, 

o letech mládí si v klidu snít. 
 

Proto jim musíme pomoci, 
dříve, než budeme mít po promoci. 

Dobré jméno naší škole dělat 
a sobě dobrý pocit udělat. 

 
Vytvořit pro ně dobré prostředí, 
které jim ani nikomu neškodí. 

A dát jim trochu lásky, 
aby se jim na čele nedělaly vrásky. 

 

                                                                            Kateřina Č., Kateřina J. 

Doma sama, slyším zvuky, 
chtěla bych tu mít své vnuky, 

ti mě vždycky ochrání, 
zlé padouchy zahání. 

I když někdy drzí jsou, 
vždy mi rádi pomůžou. 

 
Kocour na mě z rohu kouká, 

vypadá moc vystrašeně, 
nejspíš viděl něco, co já ne, 

protože furt mňouká. 
 

Byl to asi duch či přízrak? 
To nemohu vědět. 

Tolik neslouží mi už můj zrak, 
ve svém věku mohu jen sedět. 

 
Proto sledují mě kamerou, 
za bílého dne i temné noci. 
Kdyby se totiž něco stalo, 

přiběhnou hned ti mí vnuci! 
 

                                                                                                                  Linda S. 



 

 

 
Všichni budem jednou staří, 

myslete na důchodce, 
vzpomeň si, jak babi vaří, 

vždyť s nimi jsi jak v pohádce! 
 

Bohužel se někdy stane, 
že k nim přijdou magoři, 
co neváží si tvrdé práce, 

kterou pro nás kdysi dělali. 
 

Důchodce je nutné chránit, 
už si toho vytrpěli dost. 
Nikdo by je neměl trápit, 

a už vůbec ne „jen tak pro radost“. 
 

Měl by proto být zaveden tvrdý pořádek a řád, 
každý zloduch by měl vzít do zaječích. 
Za což jistě každý důchodce bude rád, 
oni si opravdu zaslouží pocit bezpečí. 

                                                                       Pavel V. 

 

Jsou laskaví, milí, láskyplní, 
jsou to přeci senioři! 

Vyslechnou, poradí pomůžou, 
na to meze nekladou. 

Vypráví si příběhy – děs, běs, hrůzu, co zažili. 
Ty jim jenom nasloucháš a přitom slzy utíráš. 

 

                                                             Veronika S. 
 

 

 

 

                                                                         https://grovit.cz/ZABAVNY_majka57/vanoce/k  

 



 

 

                                                                Tereza H. 



 

 

Úvaha 

Bytí 

Jdi klidně svou cestou, halasem a spěchem, a nezapomeň pro ně, jaký mír se skrývá 

v tichosti.  

Pokud tím nezradíš sám sebe, vycházej dobře s každým člověkem. Svou pravdu vyslovuj 

tiše, jasně a naslouchej jiným, ať mdlého rozumu nebo nevědomým: také oni mají svůj 

příběh. Vyhni se lidem hlučným a svárlivým, jen jitří tvoji mysl. Nesrovnávej se s jinými, 

abys nezahořkl nebo nepropadl pýše. Vždycky se najde někdo větší nebo menší než ty 

sám. Z plánu měj stejnou radost jako z dosaženého, drž se své životní cesty, byť  

sebeskromnější: v proměnlivosti osudu je právě jen ona ve tvém vlastnictví. Zachovej 

obezřetnost v každém podnikání, vždyť svět je plný klamu. 

Nenech se jím však oslepit a nevidět v něm ctnost. Je mnoho lidí zápasících o velké 

myšlenky a všude kolem život naplněný hrdinstvím. Vždy buď sám sebou a nikdy 

nepředstírej náklonnost. Stejně tak nebuď v lásce cynikem, protože tváří v tvář veškeré 

vyprahlosti a deziluzi je láska vytrvalá jako tráva. S ochotou přijímej, co napovídá tvůj věk, 

a v pravý čas s grácií přenech mládí, co mu náleží. Poslouchej svého ducha, aby ti byl 

štítem při nenadálém neštěstí. Nestresuj se však zlými představami, vždyť mnohá úzkost 

vzniká z únavy a osamění.  

Buď ukázněný a k sobě mírný zároveň. 

                                                                                                                                                                       (Sára G., třída 1.C) 



 

 

 

POVÍDKY PRO POBAVENÍ 

STOPAŘ 

Píše se rok 2222, je ráno a Ben se připravuje na další pracovní den. Jako vždy se do práce těší, 

protože dělá to, po čem celý život toužil - vyšetřovatele. Už jako malý si na něj hrál a vyšetřoval 

ztráty hraček ostatních dětí, ale i dětí mimozemšťanů. Mimozemšťané vládnou již 50 let celé 

planetě Mars, která je stejnou dobu přizpůsobena k životu normálních lidských bytostí. Ben si 

úspěšným vyšetřováním získal pozornost Vládnoucích, ti si to pamatovali, a tak mohl již jako 

dospělý nastoupit na pozici vyšetřovatele. 

 „Dobré ráno Rexi, jak ses vyspal?“ ptá se každé ráno Ben svého psa. Ten mu dnes 

odpověděl: „Ále, haf, špatně, protože jsi chrápal, Bene!“. Ben má totiž mluvícího psa, což je 

v této době už naprosto normální. Psům se totiž hned po narození vkládá řečový modul do 

mozku, a tak jsou schopni mluvit a komunikovat s člověkem či mimozemšťany. 

 Po rozhovoru se svým psem se Ben vydává do práce. Svým létajícím autem však 

nejdříve zaletí k Tomovi, kamarádovi a kolegovi z práce. „Čau Bene!“ „Ahoj Tome, dnes jsem 

na tebe nemusel čekat, to je skvělé.“ „No jo, dnes se mi po dlouhé době skvěle vstávalo,“ 

odvětí Tom a mohou pokračovat v cestě do Vyšetřovacího střediska. 

 Už před vstupními dveřmi si všimli něčeho divného. „Hele, Tome, dnes se má konat 

nějaká kontrola od mimozemšťanů? Protože tu vidím jejich létající stroje...“ zeptal se Ben 

Toma. „Nic takového naplánovaného nebylo, takže se muselo stát něco mimořádného.“ 

odpovídá mu na to Tom. „Tak to pojďme zjistit!“ řekli jednohlasně. 

 Jakmile vešli do střediska, uviděli hemžící se vyšetřovatele a naštvané mimozemšťany. 

Ben s Tomem hned pochopili, co se stalo. Někdo ukradl stroj přezdívaný Stopař. Tento stroj 

byl pro kriminalisty velmi důležitý, protože jim pomáhal odhalit pachatele trestného činu. 

Dokázal to proto, že se s jeho pomocí dalo cestovat do minulosti a vidět, kdo trestný čin 

spáchal. Byl to takový časový paradox, protože po rozsudku musel pachatel cestovat 

s vyšetřovatelem přesně do dne, hodiny a minuty, kdy byl skutek spáchán. Vyšetřovatel tím 

zabránil vykonání trestného činu. Nevznikla tudíž žádná škoda a skutek jako by se nikdy nestal. 

Nyní nic takového nebude možné, protože stroj je pryč. 



 

 

 Bylo zahájeno vyšetřování a Tomovi s Benem byly přiřazeny vedoucí pozice. Začátek 

byl velice obtížný a oběma vyšetřovatelům dával pořádně zabrat. 

 „Bene, já už opravdu nevím, co když se pachatele nikdy nedopátráme?“ vzdává to 

Tom. „Ale Tome, vždy jsme na vše přišli, ani tento případ nebude výjimkou!“ povzbudí ho Ben. 

Poté si ještě jednou položí všech sedm kriminalistických otázek. Kdo? Co? Kdy? Kde? Jak? Čím? 

Proč?   

Na otázku „Kdo?“ si nemohli odpovědět, protože pachatele ještě neznali.  

Co se stalo, vědí -  byl ukraden stroj „Stopař“.  

Kdy se krádež odehrála, mohli jen hádat. Jejich tipem je předchozí den, těsně poté, co 

byla uzavřena celá budova. 

Otázka „Kde?“ nebyla vůbec záludná, stalo se to ve Vyšetřovacím středisku. 

Jak a čím, to nevěděli vůbec, pachatel za sebou nenechal nic poškozeného ani 

rozbitého. Tyto dvě otázky tedy nadále zůstaly záhadou. 

A proč pachatel stroj ukradl, už vůbec nevěděli. Mohlo to být i ze strachu, že se jednou 

odhalí pachatelův jiný trestný čin. 

Ben s Tomem pracovali dnem i nocí, ale stále nedokázali přijít na nic nového. Po dvou 

vyčerpávajících dnech Bena napadlo: „Tome, co kdybychom do vyšetřování zapojili mého psa 

Rexe? Má výborný čich a v laboratoři máme odorologické stopy.“ „Za pokus nic nedáme, třeba 

nám opravdu pomůže.“ souhlasí s ním Tom. 

A tak letěl Ben vyzvednout svého psa Rexe a přivedl ho do laboratoře, kde už čekal 

Tom. „Ahoj Tome,“ pozdravil poslušně Rex. Tom ho pozdravil nazpět. Poté dali vyšetřovatelé 

Rexovi čichnout pachové stopy a čekali, co se bude dít. Pes okamžitě zavětřil a vyběhl ze dveří. 

Oni běželi za ním. „Asi něco zachytil, vypadá to nadějně!“ zvolal radostně Rexův páníček. Pes 

opravdu běžel, co mu síly stačily, a u toho volal: „Něco cítím, opravdu něco cítím, a je to už jen 

kousek!“ Po několika metrech se Rex zastavil u jednoho ze strojů, který patřil 

mimozemšťanům, a nadšeně zaštěkal. Tomovi s Benem už jen stačilo zjistit, čí létající stroj je. 

Chvíli jim trvalo, než identifikovali toho správného mimozemšťana, a výsledek byl velmi 

překvapující. Stroj patřil tomu nejvyššímu z Vyšetřovacího prezídia. Hned po odhalení ho Tom 

s Benem našli a zatkli pro podezření z trestného činu krádeže. Pachatel moc dlouho nezapíral, 



 

 

a tak mohli vyšetřovatelé případ uzavřít a poslat dál. Důvodem krádeže byl opravdu strach 

z odhalení dalšího trestného činu, spáchaného touto osobou. Po rozsudku soudu se odsouzený 

s Benem vrátili pomocí stroje „Stopař“ na místo činu a dali vše do pořádku. 

Ben byl velice pyšný na svého psa Rexe a nesmírně šťastný, že další z případů byl 

úspěšně ukončen. Vždyť jejich zásluhou bude dál „Stopař“ pomáhat udržovat pořádek. 

                                                                                                                                                                                 (Veronika B.) 

 

MANTIS A JÁ 
 

Rok 3058. Rok, ve kterém máme různé technické vymoženosti - i takové, které by dříve 

napadly málokoho. Lidé již neobývají pouze planetu Zemi, ale také Mars, a dokonce i jiné 

galaxie. Jsme v roce, kdy se lidstvo naučilo mírumilovně vycházet s mimozemšťany.  

Kdysi dávno jsem se vydal na výpravu za kamenem nesmrtelnosti. Ten se podle všech 

pověstí nacházel na Planetě Negbar. Měl jsem v plánu držet se mapy. Úkolem bylo jednoduše 

kámen najít a hned zmizet. Jenže výprava za kamenem byla marná. Někdo dávno přede mnou 

už ho našel a zničil ho. Byl jsem zdrcen. Chystal jsem se k odchodu, když vtom mě oslovila 

nádherná dívka. Ztěžka jsem polkl. Krásná Mantis. Vše začalo nevinně. Přesvědčila mě, abych 

zůstal a nikam neodjížděl. Okouzlila mě tak, že bylo nemožné odmítnout.  

V té době jsem byl mladý, hloupý a hlavně -  zaslepený láskou k Mantis. Cítil jsem se 

jako očarovaný. Udělal bych pro ni všechno, klidně bych i zabil. Moc dobře to věděla, a proto 

mě přemluvila k něčemu hroznému. Chtěla ukrást stroj času.  

Vyděsil jsem se.  

„Neboj, nikdo to nezjistí, bude zábava. Alespoň něco v tom našem nudném životě 

zažijeme. Však víš, jak moc toužím po tom se vrátit a napravit všechny své životní chyby,“ 

přesvědčovala mě svým sladkým hlasem.  

„Nechci být stíhán zákonem,“ odvětil jsem a po kratší odmlce pokračoval. „Co když 

něco pokazíme, nedostaneme se zpátky a uvízneme v časové kapsli? Mysli na to, že si vláda 

brzy všimne a začne stroj postrádat. „A víš snad, jak s tím strojem zacházet?“ Kladl jsem otázky, 

na které jsem dostával jednu a tu samou odpověď. „Co bys pro mě neudělal, Otisi?“ Přišla blíže 

ke mně. Zanechala mi na rtech polibek a já přikývl.  

„Tak jo,“ těžce jsem si povzdechl a mile se usmál. Hlavou mi proběhla myšlenka, že to 

není zas tak špatný nápad. Vždyť budu moci získat kámen, který jsem už oželel. 



 

 

Trvalo nám pět dnů, než jsme vymysleli plán, jak ukrást stroj času. „První půjdu já, chci 

do roku 3000, potřebuji si něco vyřídit. Nemělo by to trvat dlouho, počkej na mě tady,“ uklidnil 

jsem ji a pohladil ji po vlasech. Nebudu jí přece povídat o kamenu nesmrtelnosti. 

Přešel jsem portálem a objevil se před jeskyní. Měl jsem u sebe pouze baterku a 

kapesní nůž. Jeskyně byla prázdná a temná. Začal jsem váhat, zda je kámen vůbec ještě na 

svém místě. Co když už ho ten dotyčný vzal? Neměl jsem co ztratit, a tak jsem vešel dovnitř. 

Chvilkami jsem v ní bloudil, když vtom mě oslepila zář. Kámen nesmrtelnosti! Rychle jsem ho 

popadl a začal utíkat ven. Celá jeskyně se začala hroutit. Smrti jsem unikl jen taktak. Vrátil jsem 

se na místo, kde jsem se objevil, a nechal se přenést zpět. 

„Tak co, jaké to bylo?“ ptala se Mantis nadšeně. 

„Nijaké. Nevím, jak bych to popsal. Bylo to… strašně rychlé.“ 

„Tak jdeme! Teď já! Pojď, nemůžu se dočkat!“ poskakovala Mantis kolem mě. Byla svým 

nadšením až otravná. 

„Nepočká to do zítra? Chci si ještě odpočinout,“ řekl jsem a s odevzdaností si unaveně sedl na 

gauč. 

„Prosím, prosím,“ škemrala a sedla si vedle mě, „co bys pro mě neudělal?“ Sladká slůvka….. a 

já hned přikývl. Zvedl jsem se, chytil nedočkavou Mantis za ruku a vydali jsme se k portálu. 

„Mysli na rok a místo, kam se chceš vrátit, ano?“ dal jsem jí pokyny. Jenom přikývla a udělala 

krok vpřed. 

Vešli jsme do portálu. Kolem nás byly různé barvy. Nejdříve tmavé, až pak světlé. Pak 

se začala objevovat různá místa. Nakonec se všechno zastavilo a my se objevili v hlavním 

městě Negbaru Haru-Haru.  

„Tak, kam půjdeme?“ zeptal jsem se, ohlížejíc se všude kolem. Mantis mi vůbec 

neodpověděla. Usmívala se od ucha k uchu, jako by měla něco za lubem. Děsila mě. Najednou 

mě chytila za ruku a silně ji stiskla. Neodpověděla. 

„To se mnou jako nebudeš mluvit?“ rozčiloval jsem se. Zavedla mě do nějaké budovy. 

Vyšli jsme po schodech do devátého patra. Mantis pořád nemluvila. Najednou se zastavila 

před jakýmisi dveřmi a promluvila: „Nemusím mluvit.“ 

Popadla mě za ramena a otočila zády k sobě. Přímo přede mnou stál muž a usmíval se na dívku 

jménem Dorcas. Byl jsem to já. V minulosti. 

„Proč jsi mě podvedl?“ zapištěla Mantis a začala mnou třást. „Tak proč?!“  

Nebyl jsem schopen cokoli říct, jako bych neměl jazyk. Ano, podvedl jsem ji. Bylo to dávno. 

Dával jsem rozkaz rukám, aby se nějak pohnuly. Zůstaly svěšené podél mého těla. Z ničeho nic 



 

 

mi začalo být strašné horko a cítil jsem bolest hlavy. Spadl jsem na kolena. Pohlédl na své 

dlaně, kterými jsem mohl konečně hýbat. Zdálo se mi, že levá ruka ztrácí barvu. Začala se měnit 

v prach. Co se to děje? Je to snad časový paradox? Kladl jsem si otázky. Mantis pouze přihlížela, 

jak začínám mizet ze světa.  

„Proč jsi tohle udělala? Nebylo to zapotřebí. Mohli jsme to v klidu vyřešit a neničit celý 

svět. Jak tě napadla tahle šílenost?“ rozčiloval jsem se. Podíval jsem se doleva, tam mizel 

nábytek, mizela Dorcas přede mnou i mé minulé já. Ze světa se vytrácelo úplně všechno, 

dokonce i sama Mantis. 

„Promiň, j-já jsem nevěděla, co se stane.“ 

„Omluvy jsou teď k ničemu.“ 

Všechno se odehrávalo tak rychle a já nevěděl, jak se z této patálie dostat. Neměl jsem 

čas dlouho se rozmýšlet. V tu chvíli mi došlo, že mám v kapse kámen nesmrtelnosti. Vytáhl 

jsem ho z kapsy tou druhou rukou, která se ještě neproměnila v prach. Kámen jsem hodil na 

zem a začal po něm šlapat. Nic se nedělo, všichni dále mizeli. Sakra. Kdy už jsem ztratil  všechnu 

naději na záchranu, z kamene vyšly zářivé paprsky a oslepily mě. Kolem nás nebylo nic jiného 

než ostré světlo.  

Prudce jsem se zvedl. Byl jsem doma, v posteli. Celý zpocený a udýchaný. Všude tma. 

Takže to byl pouze sen. Ten nejpodivnější a nejopravdovější, který jsem kdy měl. Vzpomněl 

jsem si na kámen a stroj času. Co když…? 

                       (Veronika O., třída 3.A) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

1.                               

2.                               

3.                               

4.                               

5.                               

6.                               

7.                 X             

                

                

1. České jméno. Muži, kteří ho mají, slaví svátek 25.4.       
2. Služba Policie ČR, která řeší závažné trestné činy (vraždy, 

podvody).       
3. Řecký vojenský stát z období starověku. (Je po něm 

pojmenovaný hokejový klub.)       

4. Hlavní město Turecka.       
5. Zakázaná látka, kterou kulturisti používají na zesílení svalů.       
6. Dánský obchodní řetězec prodávající nábytek a bytové 

doplňky.       
7. Český herec a moderátor, který hrál např. ve filmech Saxana a 

Černí baroni.       
 

(Jan T., třída 3.C) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

      1.                 

     2.                  

      3.                

  4.                      

    5.                     

  6.                             

                 

    7.                   

     8.                     

9.                            

      10.                 

      11.                  

   12.                   

                 

          1. Co se slaví 24.prosince? 

          2. Kde se narodil Ježíšek? 

          3. Tradiční příloha k rybě nebo řízku? 

          4. Technika výroby svetru a ponožek? 

          5. Název vánoční mše v kostele? 

          6. Co uvidíte, když 24.12. budete držet půst? 

          7. Období čtyř neděl před 24.prosincem? 

          8. Jakou technikou se dříve dělaly vánoční ozdoby a dečky? 

          9. Pod jaké náboženství spadají Vánoce? 

        10. Čím se zdobí vánoční stromeček? 

        11. Jaká tradiční pečená sladkost se připravuje na Vánoce? 

        12. Věc, na které se nacházejí adventní svíčky? 
                                                                                          (Veronika K., Natálka V., třída 2.C) 

  

 

 

 

 



 

 

 

 

Jak se jmenuje Ježíšek a kdo nosí dárky v různých zemích? 
(v některých zemích se jedná o dvě různé osoby) 

 
1) Bulharsko    a) Joulovana 
2) Estonsko    b) Weihnachtsmann  
3) Francie    c) Dzieciatko  
4) Holandsko   d) Дед Мороз (Děd Maroz) 
5) Itálie    e) Kalédų Senelis  
6) Litva     f) Pérre Noёl  
7) Maďarsko    g) Papá Noel 
8) Německo    h) Father Christmas 
9) Německo    ch) Babbo Natale  

10) Polsko    i) Jultomten 
11) Portugalsko   j) Christkind 
12) Rumunsko   k) Pai Natal 
13) Rusko    l) Moş Crăcium 
14) Španělsko    m) Дядо Мраз (Djado Mraz) 
15) Švédsko    n) Kerstman 
16) Velká Británie   o) Télapó 

 

(1m, 2a, 3f, 4n, 5ch, 6e, 7o, 8j, 9b, 10c, 11k, 12l, 13d, 14g, 15i, 16h) 

 

 

 

 

 

 

                      

 

https://obrazky.superia.cz/vanoce/modry_darek.php 



 

 

 
HÁDEJ, HÁDEJ HADAČI 

 

A. Mluvím bez úst a slyším bez uší. Nemám tělo, ale ožívám 
hlasem. Kdo jsem? 

 
B. Když mne ubíráte, rostu. Když mi přidáváte, zmenšuji se. Kdo 

jsem? 
 

C. Rádi mne máte, života by beze mne nebylo. Ale kdo se na 
mne dívá, vždycky se mračí. Kdo jsem? 

 
D. Na bojovém poli jsem druhý zprava i zleva. Do boje vyrážím 

tak, jak je třeba. Dva kroky vpřed a jeden vždy v bok. Tráva 
pode mnou se střídá každý skok. Kdo jsem? 

 
E. Nic neroste na mých polích, však rasismus ten tu kvete hojně. 

Dřeva tvarů různých oblých stojí na mně při té vojně. Smrt 
do čtverce si tu chodí a zrození má přímou cestu. Nový život 
rázem plodí, ten oblékne si stejnou vestu 

                      (Petra Š., třída 3.C) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Správné odpovědi 
a) ozvěna 
b) jáma 
c) slunce 
d) jezdec na šachovnici 
f) šachy 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                  https://www.likvidace-nakladnich-vozidel.cz/otaznik/  

 

 



 

 

 
JAK DOBŘE ZNÁTE FILMY? A JAK DOBŘE 

ZNÁTE FILMOVÉ HLÁŠKY? 
 

a) „Odvolávám, co jsem odvolal, a slibuji, co jsem slíbil!“ 
 
b) „Jestli si ten fotbal neprosadíš, tak jsi u mě mrtvej muž.“ 
 
c) „Udělám mu nabídku, kterou nebude moci odmítnout.“ 
 
d) „Bejby nebude sedět v koutě!“ 
 
e) „Hliník se odstěhovat do Humpolce!“ 
 
f) „Dorota Máchalová, to je stránka tisíc dvacet sedm, osmý řádek, vlevo  
      dole.“ 
 
g) „Neber úplatky, neber úplatky, nebo se z toho zblázníš…“ 
 
h) „Já jsem malej, ale šikovnej!“ 
 
ch) „Stěrače stírají, ostřikovače stříkají…“ 
 
i) „To je dost, dědku, žes nás taky jednou vyvezl.“ 
 
j) „Vydrž, prďka vydrž!“ 
 
k) „Tady jsem si dovolil pár švestiček ze své zahrádky…“ 
 
l) „Máš v hlavě místo mozku z piva kostku.“ 
 
                                                                                                                                                           (Petra Š., třída 3.C) 

Správné odpovědi 
a) Pyšná princezna 
b) Ecce homo Homolka 
c) Kmotr 
d) Hříšný tanec 
e) Marečku, podejte mi pero 
f) S čerty nejsou žerty 
g) Jáchyme hoď ho do stroje 
h) Princezna ze mlejna 
ch) Vrchní, prchni 
i) Slavnosti sněženek 
j) Sněženky a machři 
k) Marečku, podejte mi pero 
l) Slunce, seno, jahody 
 

https://www.likvidace-nakladnich-vozidel.cz/otaznik/ 



 

 

                                                                   

Kdo to ví? 
 

1. Zde nabízím přesný popis:  
Má ji hříbek, má ji dopis, má ji cibule i mák. 

A funguje všelijak… 
Má ji rodina i stát, bývá těžká kolikrát … 

Lze ji ztratit, nelze najít, bez ní musí každý zajít … 
Co to je? 

 

 

2.Visí to a neví kde, bije to a neví koho, ukazuje to a neví kam, počítá a neví   
    kolik. Co to je? 
 

3. Prší čtyřicet dnů a čtyřicet nocí. Každý den nastoupí na palubu archy  
    třicet párů zvířat. Kolik dnů bude Mojžíš potřebovat, aby dostal na palubu  
    archy všech tři sta šedesát párů zvířat? 
 
4. Čím víc se tomu přidává, tím je to menší; čím více se ubírá, tím je to větší. 
     Co je to? 
 
5. Jednoho pozdního zimního večera dorazí lovci konečně k zasněžené  
    lovecké chatě. Uvnitř je tma a veliká zima. Je třeba zapálit olejovou lampu,  
    malá kamínka a roztopit krb. Ovšem ukáže se, že mají k dispozici je jednu  
    zápalku. Co lovci zapálí jako první? 
 
6. Přes den nemá klid, večer se položí na podlahu a vystrčí jazyk. Co to je? 
 
7. Bětka má jednu oblíbenou barvu, a tou je žlutá. V jejím novém bungalovu  
     jsou všechny stěny natřeny žlutou barvou zralých klasů, koberce jsou  
     sluníčkově žluté, všechny závěsy a čalounění jsou zlatožluté. Jakou barvu  
     má potom schodiště? 
 
8. Paní Majerová má pět synů. Každý z pěti bratrů má jednu sestru. Kolik  
     dětí má paní Majerová celkem? 
 
9. Čtyři kozy nadojí za čtyři dny čtyři litry mléka. Kolik koz nadojí za deset  
     dnů deset litrů mléka? 
 
10. Když 8 mužů vykope 16 děr za 32 dnů, kolik dnů potřebují 4 muži, aby  
       vykopali 8 děr stejných rozměrů? 
 
11. Několik měsíců v roce má 31 dnů. Mnoho měsíců má 30 dnů. Kolik  
       měsíců v roce má 28 dnů? 
 



 

 

 
12. Několik hus běží k rybníku. Jedna běží před dvěma jinými, jedna za  
       dvěma jinými, jedna mezi dvěma jinými. Kolik hus k rybníku běží? 
                   (Procvičujte mozek, Universum) 
 

   ŘEŠENÍ: 

     
 1. Hlava 

 2. Hodiny 

 3. Mojžíš nepotřebuje žádný den. Byla  

           pouze jedna archa Noemova 

 4. Díra 

 5. Zápalku 

 6. Bota 

   7. Bungalov nemá schodiště 

    8. 6 dětí – 5 synů a 1 dcera 

9. 4 kozy, každá koza nadojí za den litr      

    mléka 

10. 32 dnů 

11. všechny měsíce mají 28 dnů 

12. celkem tři husy 

 

 

 

Filmové hlášky 30. až 50. let – Filmy pro pamětníky 
 

1. Ve které komedii s Vlastou Burianem v roli Kryštofa Rozrucha zaznělo: „  
    Čí je ta lebka? Toho jsem taky operoval?“ 
 
2. „Štěstí, co je štěstí? Muška jenom zlatá,“ recitoval Jaroslav Marvan ve  
    filmu … 
 
3. „… nezapomínáš tatínku, že jsem plnoletá a že si ženicha obstarám 
sama?“ „To je vedlejší, já rozhoduji!“ odpověděl despotický otec Jaroslav 
Marvan ve filmu… 
 
4. „No prostě, nahoru dám švestky, zkvasím to, spálím to, zchladím to, skapu  
      to, stáčím to, piju to, chutná to.“ Ve kterém filmu zazněl tento postup  
      výroby slivovice? 
 
5. „Ani hnout, chlape, sic máš kuli v játrech!“ vykřikl loupežník Sarka Farka 
v pohádce… 

    ŘEŠENÍ 
1. U pokladny stál 
2. Škola základ života 
3. Poslední mohykán 
4. Císařům pekař 
5. Hrátky s čerty 



 

 

 

 

 

 

a )Najděte 10 rozdílů 

(Michaela S., třída 3.C) 

 

 

 

 

 

 

 https://obrazky.superia.cz/pristroje/bryle.php  

 

1. mrak 
2. sluníčko nos 
3. klika u dveří 
4. trámek plotu 
5 .jablíčka  

6. motýl tykadla 
7. motýl křídla 
8. barva střecha 
9. čára okno 
10. čára dům  



 

 

b)Najděte 5 rozdílů 

     (Kryštof T., třída 3.C) 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                          https://obrazky.superia.cz/pristroje/bryle.php  

 

 

1. hvězda 
2. chybí fialová 
kulička 
3. chybí červená 
kulička  

4. chybí fialová 
kulička 
5. chybí cípek 
stromečku  

https://obrazky.superia.cz/pristroje/bryle.php


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 

 

Pro naše seniory. Myslíme na Vás. Laurinka a Natálka   třída 1.A         
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Nejkrásnější období v roce jsou ……. 

              

 
PRÁZDNÉ POLE 

 

STROMEČEK             PUNČ                ŠUPINA             OZDOBA          PŘÁNÍ                    VLOČKA 

SNÍH 2X                     LEDEN               LED                    HVĚZDA           RODINA                NOC 

CUKROVÍ                   SOB                    JMELÍ                SANĚ                BOBY                    SEN 

ADVENT                    NOC                    ANDĚL               ČERT               MIKULÁŠ             SALÁT 

DÁREK                       POHÁDKA          KOLEDA             ADAM             EVA 2X                KAPR 

VÁNOČKA 

         (Annette – Nicol H., třída 1.A) 

 



 

 

 

 

 

 

 

(Kryštof T., třída 3.C) 
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                                                                                           (nejmladší přispěvatel, žák 1.třídy ZŠ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

VESELÉ VÁNOCE 

A 

ŠTASTNÝ NOVÝ ROK 

2021 

PŘEJE 

SENIORŮM 

SŠDVS MOST 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

ZDROJE: 

http://www.vira.cz/mikulas 

http://www.zenax.cz/vanoce tradice a zvyky 3629.htm; http://www.mscaslav.cz  

Procvičujte mozek, Universum 

 

OBRÁZKY: 

http://www.receptyonline.cz  

http://www.zenax.cz/vanoce tradice a zvyky 3629.htm; http://www.mscaslav.cz  

https://publicdomainvectors.org/cs/volnych-vektoru/V%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD-

sv%C3%AD%C4%8Dka-vektorov%C3%A9-grafiky/2884.html 

http://www.stru.hranet.cz/2020-21-1a/Zej-81-65 

 https://grovit.cz/ZABAVNY_majka57/vanoce/k 

https://obrazky.superia.cz/vanoce/modry_darek.php 

https://www.likvidace-nakladnich-vozidel.cz/otaznik/  

https://obrazky.superia.cz/pristroje/bryle.php 

 

REDAKCE: 

Editor:  Mgr. Marcela Rudolfová 

Autoři:  studenti a studentky SŠDVS Most,  Mgr. Kamila Pálová, Mgr. Marcela Rudolfová, 

Adam Bartoš (žák 1.třídy ZŠ Most) 

Korektura: Mgr. Andrea Bartošová 

Grafika: Ing. Bc. Alena Rudolfová 

 

 

 

 

 

http://www.vira.cz/mikulas
http://www.zenax.cz/vanoce%20tradice%20a%20zvyky%203629.htm
http://www.mscaslav.cz/
http://www.receptyonline.cz/
http://www.zenax.cz/vanoce%20tradice%20a%20zvyky%203629.htm
http://www.mscaslav.cz/
https://publicdomainvectors.org/cs/volnych-vektoru/V%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD-sv%C3%AD%C4%8Dka-vektorov%C3%A9-grafiky/2884.html
https://publicdomainvectors.org/cs/volnych-vektoru/V%C3%A1no%C4%8Dn%C3%AD-sv%C3%AD%C4%8Dka-vektorov%C3%A9-grafiky/2884.html
http://www.stru.hranet.cz/2020-21-1a/Zej-81-65
https://grovit.cz/ZABAVNY_majka57/vanoce/k
https://obrazky.superia.cz/vanoce/modry_darek.php
https://www.likvidace-nakladnich-vozidel.cz/otaznik/
https://obrazky.superia.cz/pristroje/bryle.php

